

国医大师唐由之仙逝，其为毛主席实施白内障手术的专用器械留存南通——

生命已缄默 文物依旧在述说

2022年7月28日凌晨3点22分，首届国医大师、中国中医科学院名誉院长、中国中医科学院眼科医院名誉院长唐由之同志在北京逝世，享年97岁。

他是我国中医、中西医结合眼科的学术带头人。自20世纪70年代起，唐由之为毛泽东主席及柬埔寨前首相宾努亲王等国内外领导人成功实施白内障手术，并曾长期为朝鲜金日成主席做眼科保健医师。“岂有豪情似旧时，花开花落两由之。”这是毛泽东主席手抄赠予唐由之先生的诗句，彰显了唐由之教授一生从容豁达、敢于担当的风骨。

如今，唐由之先生驾鹤西去，而设在南通大学附属医院的中国眼科博物馆（筹）内，正静静陈列着由他捐赠，曾为毛主席实施白内障手术的定制器械，这些馆藏一级文物正无声讲述着唐由之先生为中国医学发展所做出的巨大贡献。



1

唐由之夫妇捐赠手术器械留存南通

“唐教授平易近人、亲切健谈，我们11年前去他家中拜访时，他还跟我们讲述了为毛主席做白内障手术的故事。”南通大学附属医院主任医师、眼科中心主任、教授管怀进回忆起当初与唐老见面的故事，仍然记忆犹新。

2011年3月3日，中国眼科博物馆（筹）的工作人员应邀去唐由之先生的家里，受到了唐由之先生和他夫人陆丽珠的热情款待，并把一套“为毛泽东主席定制、专用的白内障手术器械”捐赠给了中国眼科博物馆（筹）。

此后，唐由之先生一直关心和支持眼博馆的建设和发展，多次捐赠书籍、字画等文物资料给眼博馆。2012年6月29日，在眼博馆开馆前夕，唐由之夫妇亲临眼博馆，在参观后为眼博馆题词：“追忆历史，展望未来，祝中国眼科事业蓬勃发展！”寄语眼博馆加强文物收集，积极开展文史研究，做好陈列展示，办好科普教育。

2012年6月30日眼博馆开馆，参观者在“为毛泽东主席定制专用的白内障手术器械”展柜前驻足，大家对这套器械所承担过的历史使命惊奇不已，对唐教授夫妇大医精诚的境界更是心生敬意。

“开馆之时，在这套器械展柜前，来自全国各地的著名眼科学者依次排队，纷纷与唐教授合影留念，而唐教授夫妇也为这套器械成为眼博馆的镇馆之宝而备感欣慰。”管怀进教授告诉记者。当天，在开幕式后举办的文史论坛上，唐由之先生做了“我为毛主席做白内障手术”的精彩演讲。

“2021年11月，眼博馆新馆建成，我们邀请他再来南通。但受新冠疫情影响，行程一再延期。如今唐先生仙逝，我们再也无法邀请唐教授来眼博馆，这成为眼博馆最大的遗憾！”管怀进不无遗憾地说。

2 为毛主席手术 金针一拨豁然开朗

1974年，毛泽东已经因白内障双目失明一年多，党中央经过一年多筹备和筛选，治疗的任务最终落在了唐由之身上。1975年夏，唐由之等专家来到北京。毛主席在中南海的书房被布置为手术室，唐由之把在苏州和上海定制的手术器械和设备搬到了那里。

“毛主席全靠张玉凤读给他听，他记忆力非常好，大脑也很清晰。”唐由之回忆起当年的情形，曾这样表述。为此，在术前他前后做了10天准备，而在期间，毛主席其实并不是太愿意手术。

唐由之知道此刻他面对的是一位国家领袖，更是一位年迈的患者。他另

辟蹊径，找到白居易写的一首诗念给毛主席听：“案上漫铺龙树论，盒中虚捻决明丸。人间方药应无益，争得金篦试刮看。”这首诗的意思是说患了白内障吃中药丸也是徒劳，用针一拨则豁然开朗。毛主席自然懂得诗中之意。唐由之趁热打铁，介绍古代的针拨白内障手术，经过光阴流转，加上现代医学技术、器械的改进，已成为一种中西结合的手术。手术时间短、切口小、操作简便、术后恢复得快。毛主席听完讲解后，终于不再拒绝手术治疗。

7月23日夜，唐由之向毛主席请示。“主席，今天是第十天了，我们都准备得差不多了，您看做不做啊？”唐由之问。“你

们都准备好了？”毛主席说。“准备好了。”唐由之回答。“你准备当中有问题吗？”毛主席追问。“有问题，我给您冲洗泪道的时候，您的头在沙发上动了动，我知道我的麻醉没有做好，使您有些疼了。”唐由之解释道。“做！”毛主席听完手一挥说道。

毛主席让秘书打开留声机，放上自己最喜欢的《满江红》。唐由之在音乐声中开始了他的手术。毛主席非常配合，不说话也不动。大家屏息等待……当唐由之把纱布轻轻放在主席的眼睛上，说：“主席，已经好了。”毛主席非常意外：“我以为还没开始做呢！”而这套手术器械也经过唐老的捐赠，最终留存在了南通。



唐由之为毛主席实施白内障手术时使用的专用器械。

3 济人于盲瞽 德艺双馨的国医大师

“时间是万物的尺度，也是万物的记载，当生命已经缄默，文物依旧在述说。中国眼科博物馆（筹）开展近十年，每当参观者看到这件镇馆之宝，唐由之先生的大名就会被提及。”管怀进教授介绍说。

据了解，唐由之教授一生为中医、中西医结合眼科事业做出了卓越的贡献。在科研、临床、教学等领域建树颇丰，在继承和发扬中医眼科金针拨障术和睫状体平部的手术切口研究方面成就突出，发明了白内障针拨

套出术。20世纪60年代，他响应党的号召，深入农村，跋山涉水为农民治病，给不计其数的乡民送去了光明。

“他在白内障治疗中独树一帜的治疗手段获得了国际国内的高度认可，朝鲜金日成主席、柬埔寨宾努亲王、印尼瓦希德总统都相继邀请他为他们治疗眼疾，扩大了中医药在国际上的影响，为祖国医学赢得了声誉。”管怀进介绍说。

唐教授生前大力提倡和推进中医眼科现代化，创建了中国中医科学院眼科

医院和眼科研究所，创建了中华中医药学会及中国中西医结合学会眼科专业委员会，创办了《中国中医眼科杂志》，是我国中医、中西医结合眼科的学术带头人、中医眼科的泰斗级人物。他待患者如亲人，不论职位高低、城乡贵贱，总是平易近人、认真负责。他崇高的医德医风、精湛的医术、精益求精和无私奉献的精神、儒雅谦逊的国医大师风范，是医务工作者学习的楷模。

本报记者李波

本报通讯员周萍 顾宏卫